

EL DILUVIO

Diario político, de avisos, noticias y decretos

EDICION de la TARDE

Redaccion: Escudillers Blancs, 3 bis, bajo. Administracion: Plaza Real, núm 7, bajo.
Precios de suscripcion: Barcelona, 150 pts. (plata) al mes. Fuera: 6 id. trim. Extranj. 0 id.

Crónica diaria.

A la llegada del vapor *Principessa Masfala*, procedente de Buenos Aires, ha sido detenido el súbdito italiano Enrique Buicoma, acusado por el juez de Buenos Aires de la sustracción fraudulenta de 120,000 pesos. En el momento de la detención le han sido ocupados 45 billetes de 1,000 liras, 109 de 100 y 18,000 pesos.

El ministro de la Argentina había interesado del ministerio de Estado la detención preventiva del mencionado sujeto á los efectos del artículo 12 del tratado de extradición con la Argentina.

Telegramas detenidos en la oficina de Telégrafos por no encontrar á sus destinatarios:

Sardinero, Manuel Monteiro, plaza Cataluña, 84, 3.ª, 1.ª. Las Palmas, Simón Saude se, Princesa, 76; Zumarraga, Venancio Olaragusa, Cuartel caballería, Habana, Orus, Rosellón, 244; ausente; Habana, Orus, Rosellón, 244; ausente; Olot, Martínez, sin señas; Madrid, Eduardo Ochoa, Montesión, 5.ª, 2.ª; Dieppe, Wormser, Provenza, 354; Aracena, Hijos de M. Tous, sin señas.

Se nos comunica que se ha dirigido una denuncia al director técnico de la Unión de Viticultores de Cataluña, suscrita con algunos centenares de firmas recogidas entre los agricultores de la comarca del Panadés, en la que se excita á aquella Asociación para que extienda su vigilancia contra los adulteradores de los vinos naturales, sobre todo en la montaña catalana, en donde afirman que apenas se expende vino natural.

Entre los denunciados figuran buen número de tratantes en vinos de la mayor parte de poblaciones de los distritos de Vich, Olot y otros de Gerona y algunas poblaciones importantes de la provincia de Lérida.

Hay gran interés para ver qué actitud tomará la Unión en vista de la grave denuncia que le dirigen importantes entidades agrícolas.

En el concurso del sello y distintivo para el Congreso Nacional de las Artes del Libro, abierto por la Junta permanente del mismo, fueron elegidos jurados los señores siguientes:

Círculo Artístico, don Alejandro Cardunets.—Círcol Artístic de Sant Lluch, don Antonio Mir.—Fomento de las Artes Decorativas, don A. Saurí Sirés.—Instituto Catalán de las Artes del Libro, don Eudaldo Canibell.—Junta permanente del Congreso Nacional de las Artes del Libro, don J. Fabré y Oliver.

Reunidos dichos señores el 23 del que cursa, fallaron concediendo por mayoría el primer premio á un trabajo del que, abierto el sobre, resultó ser autor don Emilio Tersol, y accésit á otro de don Darío Vilás.

Próximamente serán expuestos los trabajos presentados al concurso.

Organizado por el Foment Republicá Catalá de Sans tuvo lugar ayer un banquete vegetariano, viéndose muy concurrido y animado.

Se levantaron á brindar en representación de la Sociedad Colonia Vegetariana el señor Barbará y el señor Elías, abogando por la repetición de estos actos familiares y simpáticos que siempre resplandecen en beneficio de la higiene y de la salud.

Las señoras y señoritas que tomaron parte en el acto constituyeron la nota más simpática de la fiesta.

La Sociedad de oficiales ladrilleros del VII distrito en reunión general celebrada ayer, á las diez de la mañana, después de larga discusión acordó proseguir la huelga y al mismo tiempo expedir el siguiente telegrama al presidente del Consejo de ministros:

«Presidente del Consejo ministros.—Madrid.—Sociedad oficiales ladrilleros distrito VII en huelga acordó protestar conducta gobernador civil Portela por pasividad conflictos capital trabajo favorable intereses burgueses.»

Se nos suplica que llamemos la atención de la Junta de Sanidad para que se sirva girar una visita de inspección al pozo de la casa número 2 de la calle del León, en el cual el agua está tan corrompida que es insoportable el odor que despidе á ciertas horas.

Anoche conferenció con el gobernador civil, señor Portela, el jefe del Cuerpo médico municipal, doctor Macaya, quien informó á la primera autoridad civil de la provincia del estado sanitario de esta ciudad, que actualmente no puede ser más satisfactorio.

El primer tren que salió ayer mañana por la línea de Vilafranca arrolló cerca de la fuente de Rubió, término del Vendrell, á una pobre mujer, dejándola cadáver, sin que pudiera ser identificada.

Por esta triste causa los trenes llegaron con más de media hora de retraso.

En el Club de natación Barcelona con motivo de la proximidad de los campeonatos de resistencia y velocidad se nota mucha animación en los entrenamientos, siendo muchos los inscritos.

En estos concursos, que se celebrarán el 3 de Septiembre próximo, pueden tomar parte todos los aficionados nadadores, aunque no sean socios del Club, pudiéndose inscribir en el local de los baños San Sebastián hasta el día 31 del corriente por la noche. El derecho de inscripción es gratis.

Se concederán como premios copas, objetos artísticos y medallas.

Conferencias y reuniones.

En virtud de junta general extraordinaria celebrada por la Agrupación de Taberneros de Barcelona, ha quedado constituida la Junta directiva en la siguiente forma: Presidente, don José Gramona; vicepresidente, don Juan Marqués; secretario, don Carlos Escayol; vicesecretario, don Jacinto Franci; tesorero, don Benito Puig; contador, don José Masana; bibliotecario, don Luis Miquel; vocales: don Francisco Semerich; don Salvador Rafols; don Agustín Elías, don Juan Castellví, don Pelagrín Cardós, don Buenaventura Valls, don Marcos Bellera y don Domingo Anglada.

En el local de la misma Agrupación el próximo jueves, á las tres y media de la tarde, el notable y conocido director de la Estación Enológica de Vilafranca del Panadés, don Cristóbal Mestres, dará una conferencia sobre enología.

La Sociedad La Alianza de camareros de Barcelona convoca á sus asociados para la reunión general ordinaria que tendrá lugar mañana, á las once de la noche, para tratar asuntos de interés para la clase.

La Junta directiva del Gremio de ebanistas de Barcelona con taller sin tienda ha quedado constituida en la forma siguiente:

Presidente, don Juan Prats Caba; vicepresidente, don Simón Bonjoch; tesorero, don Ramón Montells; contador, don Joaquín Salat; secretario, don José Prat; vicesecretario, don Baldomero Raig; vocales: don Miguel Farrés, don Juan Miquel y don Carlos Altabás.

Noticia de los fallecidos el día 26 de Agosto de 1911.

Casados	9	Viudos	1	Solteros	5	Niños	4	Abortos	00	Nacidos	14
Casadas	5	Viudas	6	Solteras	5	Niñas	5			Varones	14
										Hembras	15

La sonrisa japonesa.

Laffendi-Hears contó hace tiempo cómo surgió en su ánimo la idea de instalarse en el Japón. Se sentía muy triste porque era feo, é iba siguiendo su viaje alrededor del globo para distraer su melancolía.

Al llegar al Japón, observó que todo el mundo estaba alegre y que la sonrisa se acentuaba precisamente en los menos favorecidos por la Naturaleza.

Entonces decidió fijarse en aquella tierra donde se le recibía tan bien y cuyos habitantes parecían ser muy dichosos. No se arrepintió de su determinación porque los japoneses no han dejado de parecerle siempre dechados de cortesía; pero con el tiempo ha podido notar que también conocen la tristeza y convencerse de que la sonrisa no es señal segura de felicidad.

En cartas del señor Laffendi-Hears se refiere que tenía un cocinero que parecía aún más sereno y tranquilo que la generalidad de sus compatriotas. Un día, atisbando por el ojo de la cerradura, observó con asom-

bro en ademán pensativo, fruncidas las cejas, contraído el semblante, arrugada la frente; no parecía el mismo. «No estará de otro modo después de muerto», pensó Laffendi-Hears, y entró precipitadamente en la cocina, deseoso de conocer aquel dolor tan amargo de un buen servidor. El cocinero se rehizo al instante y volvió a ser el hombre sonriente de siempre. Jamás pudo sorprenderle en lo sucesivo el menor rastro de sufrimiento en su rostro. «Pero sé— escribe aquél— que su aspecto es el que la sorprendió cuando está completamente solo. Su sonrisa, la sonrisa japonesa, es una máscara de felicidad que se ofrece como la elegante etiqueta de una botella para agradar al público.»

Esta sensibilidad, hábilmente disimulada en público, es un rasgo típico del carácter japonés. Laffendi cita el ejemplo de una sirvienta que recibió una reprensión de su ama con la sonrisa en los labios y luego fué a ahorcarse, dominada por la desesperación.

Servidores de antaño.

Antes que la revolución francesa encerrase dentro de ciertos límites el lujo desahogado que imperaba durante el *ancien regimén*, las casas de los aristócratas fueron un verdadero paraíso para la servidumbre que las poblaban.

Cada palacio albergaba un ejército de criados, lacayos, camareros, cocheros, etc.; verdad es que también la hospitalidad ejercida en las mansiones de la nobleza fué amplia y espléndida y requería un nutrido servicio.

Sábase, por ejemplo, que en el palacio del cardenal de Rohan había siempre 700 camas dispuestas para sus huéspedes y en el castillo de Choiseul cada uno que traspasaba el umbral de la casa era considerado como huésped bienvenido; la única condición era que el forastero se presentase bien vestido y que tuviera modales de hombre de mundo. El personal empleado en el castillo no bajaba de 300 personas. En su palacio de París ocupaba Choiseul una servidumbre casi igualmente numerosa. Diariamente hubo de 50 á 60 comensales á la mesa. Semejante lujo por fuerza había de causar la ruina de las familias, por opulentas que fuesen.

Además se hacía imposible una buena di-

rección de la casa; de modo que, á pesar de la servidumbre numerosísima, los amos tenían motivo fundado para considerarse muy mal servidos. El caso fué que los sirvientes entre sí habían establecido un sistema de funciones destinadas á cada uno de ellos y no consistieron en hacer otra cosa sino la que especialmente les incumbía. El ya mencionado cardenal de Rohan tenía para su servicio personal veinticinco ayudas de cámara, además de catorce jefes de casa; sin embargo, no se daba de quejarle de lo mal servido que estaba.

La servidumbre tenía sus comedores aparte; pero no comían todos juntos en una mesa, sino en diferentes mesas pequeñas, según las funciones que desempeñaban y el rango que ellos mismos se otorgaban.

Aun cuando la honradez de gran parte de estos servidores era algo discutible, conservaron, sin embargo, la mayor adhesión á sus amos y no era raro ver permanecer tres ó cuatro generaciones de ellos en la misma familia. Al llegar los días de la revolución muchos de los servidores participaron de la triste suerte de sus amos, terminando sus días en la guillotina.

El consuelo de los envidiosos.

...había dormido Felipe bajo la dulce impresión de una agradable noticia; la quiebra de un vecino suyo que le molestaba con el espectáculo de su felicidad y opulencia. Sin saber cómo se encontró conversando con el diablo, que le dijo familiarmente:

—Te concedo una gracia.

—¿Me das tiempo para reflexionar?—le respondió Felipe.

—Sí—respondió el demonio—; volveré al centro de un rato.

—¿Qué le pediré—decía el envidioso cavilando.—Pedro tiene una mujer muy guapa y la quiere mucho... Pero no, que las mujeres envejecen y ya se cansará de ella. ¿El talento de Juan? Bien mirado, le sirve de poco. ¿El capital de don Hipólito? Podría estar en víspera de quiebra, como mi vecino; hay banqueros que concluyen pidiendo limosna. Dicen que el pobre que pide limosna en frente de mi casa ha sido rico y se hubiera muerto de hambre á no tener la fortuna de ser ciego.

—¿Has reflexionado?—dijo el diablo apareciendo de nuevo.

—Todavía no.

—Pues date prisa—repuso el espíritu maligno, y desapareció.

—Es el caso—siguió pensando Felipe—que la felicidad no estriba en las cosas grandes. Conozco muchas gentes dichosas; mi portera tiene un gato negro que la sigue á todas partes y no lo cambiaría por el talento de Juan, ni el capital de don Hi-

pólito. Yo quisiera poseer ese gato...

Antolín canta con primor las malagueñas y todos le obsequian y buscan; ¿por qué no he de poder su arte? Pero ¿qué digo! ¿Y el dibujo de Goya que me enseñó Gómez ayer? Ese original haría feliz á cualquiera y luciría más en mi despacho que en el suyo... Todos tienen algo notable menos yo; hasta ese ciego de que me acordaba hace un instante, que inspira lástima á todo el mundo con aquellos ojazos saltones y blancos, ya lo creo que inspira compasión. Su ceguera es un filón de perros grandes.

—¿Has cedido ya?—volvió á decir el diablo reapareciendo otra vez.

—Espera... Espera...

—Ni un instante más.

—Concédeme unos segundos.

—No.

—Pues entonces... dame la ceguera del que pide limosna en frente de mi casa.

El diablo le abrasó los ojos con su aliento y el envidioso despertó.

Se oía en la calle una voz que imploraba la caridad de los transeuntes. Era la del mendigo.

—¿Qué es esto! ¿lengo vista—decía Felipe restregándose los ojos.— ¡Oh! el diablo me ha engañado.

Y se puso á mirar los ojos del ciego con envidia.

J. F. B.

Los ratones en los submarinos.

Conocida es la guerra sin cuartel que á bordo de toda clase de embarcaciones se hace continuamente á las especies roedoras, que, además de devastar el cargamento, suelen ser el vehículo de transmisión de las más terribles epidemias y pestes.

Aun así, existen casos en que la presencia de las ratas y ratones es útil en los barcos, como ocurre en los submarinos, por ejemplo. A bordo de estos buques se embarca siempre y se cuida con solicitud á ciertos ejemplares de ratones. El motivo de precaución tan extraña consiste en que en el interior del submarino pueden producirse, por determinadas causas, vapores de óxido de carbono, gas no-

toriamente pernicioso, cuya existencia no se advierte hasta que comienza á ejercer su funesta influencia en el organismo humano.

Para apercibirse á tiempo del peligro los marineros ingleses colocaron á bordo de sus submarinos una jaula con varios ratones blancos, por ser éstos los más sensibles á las mortíferas emanaciones.

De este modo, y teniendo en cuenta que el hombre puede soportar veinte veces más óxido de carbono que el ratón blanco, es posible hacer subir el submarino á la superficie en el momento en que se note el menor signo de malestar en los animalitos.

Frutas y verduras que sirven de medicinas.

En la mayoría de las ocasiones no necesitaríamos llamar al médico ni tendríamos que gastar dinero en medicinas, que muchas veces nos repugnan, si supiésemos utilizar como botica la verdulería y la frutería.

Por ejemplo, si nos falta el apetito, cosa muy frecuente en verano, no echemos mano de la cuasia ni de ningún menjurge aperitivo; es mejor comer por la mañana ciruelas, peras, higos, que nos darán igual resultado, porque todas estas frutas contienen un fermento digestivo que despierta el apetito y digiere la carne, el pescado, el queso y la leche. Aquel á quien no le gusta el remedio indicado puede tomar una cebolla pequeña, cuyo olor es un excelente aperitivo.

Cuando no se hace bien la digestión y falta el apetito es señal segura de que el hígado funciona con pereza. En este caso nada de píldoras ni de jarabes; la compota de grosella pondrá el hígado al corriente.

Para los constipados tenemos en las huertas más de una docena de remedios agradables. Un puré de judías con ajo cura el constipado más obstinado y al mismo tiempo que se cura el paciente, toma una sopa muy nutritiva.

También son buenos remedios para los constipados y los catarros el jugo de lombarda, hecho jarabe en azúcar y tomado á cucharadas pequeñas, y el jarabe de nabos.

Los rábanos tomados al tiempo de comer y entre horas abrevian la convalecencia de la gripe.

Los callos y las verrugas desaparecen aplicándoles jugo de higos verdes ó zumo de amargón ó diente de león. Pero aún es más eficaz un trocito de piña americana puesto sobre el callo.

Al cabo de ocho horas estará blando y se podrá quitar con toda facilidad. Iguales resultados se obtienen lavándose bien los pies y aplicando á los callos un poco de zumo de rábano.

Para las grietas de las manos no hay nada mejor que una mezcla de nata y jugo de puerros. Los sabañones no resisten á una cataplasma de rábano.

El hipo, tan molesto á veces, se quita tomando una infusión de menta verde en agua hirviendo. Una dosis de esta infusión quita la flatulencia y el atontamiento producido por las digestiones penosas.

El dolor de oídos, tan común en otoño, se cura aplicándose una hoja de col caliente ó una cataplasma de manzanilla ó poniendo un diente de ajo en el agujero del oído doliente. En este último caso hay que tener cuidado de que el ajo no penetre demasiado y luego no pueda sacarse.

Contra el insomnio no fracasa nunca un cocimiento de lúpulo. El rey Jorge III de Inglaterra se curó con este remedio después de haber ensayado otros muchos en vano.

Para tonificar los nervios es excelente una decocción de raíces de apio secas y machacadas. Se puede tomar el cocimiento con leche y azúcar y sirve para curar las neuralgias. El cocimiento de romero quita la depresión nerviosa en poco rato y la decocción de espliego ó tomillo cura el dolor de cabeza.

En el jardín y en el huerto hay remedios hasta para el pelo. Para fortalecerlo y hacerlo crecer es muy bueno el jugo fresco del perejil ó de chufas; pero todavía son mejores las fricciones con cebolla cruda. Estas deben aplicarse en sitio donde dé el sol en la cabeza al tiempo de friccionarse.

Para las quemaduras aplíquese sin demora una infusión de ortigas ó un poco de jalea de grosella.

El cerebro se robustece comiendo manzanas por el mucho fósforo que contiene esta fruta; los espárragos avivan la imaginación, la salvia despierta la memoria, los berros vigorizan la inteligencia, la ciruela y el lúpulo calman los nervios y el apio quita el cansancio cerebral.

Las pequeñas industrias.

El centro de la fabricación de juguetes se halla en Nuremberg (Alemania). Más de la mitad de los que se ocupan en este oficio son mujeres y niñas. Los sueldos que reciben son cinco centavos por hora y los hombres ocho centavos. La producción total de juguetes

representa un valor de 25 millones de pesos todos los años, de cuya cantidad unos 19 millones de pesos se exportan para el extranjero, un poco más de la mitad entre Inglaterra y España.

Para probar un aceite.

Un modo muy sencillo para descubrir la presencia de ácidos en un aceite es el empleo de papel de tornasol, el cual se pone de un color rosado pálido si el aceite contiene ácido. Otra prueba muy sensible y muy práctica consiste en cubrir parcialmente una lámina de acero lustrosa con una tira de fra-

neta ó un pedazo de mecha empapada en el aceite que se quiere probar. Se expone la lámina a la luz solar durante veinticuatro horas. Si al limpiar la lámina se nota que conserva su lustre, esto indica que el aceite está libre de ácido; pero si revela puntos mates es prueba de que hay ácido en el aceite.

Marítimas.

Movimiento del Puerto.

27 Agosto: Embarcaciones llegadas desde eí amanecer.

De Canarias, en 16 días, vapor correo "Villarreal", de 980 toneladas, capitán Riudavets con cargo general y 11 pasajeros. De Palamós, en 22 horas, laúd "Montserrat", de 35 toneladas, capitán Martí, con efectos. De Palma, en 12 horas, vapor correo "Balear", de 590 toneladas, capitán Orell, con cargo general y 62 pasajeros. De Ibiza, en 12 horas, vapor correo "Lulio", de 318 toneladas, capitán Descallar, con la correspondencia y 12 pasajeros. De la mar, en 16 días, vapor "Montserrat II", de 196 toneladas, capitán Mas, con pescado. De Liverpool y escalas, en 12 días, vapor "Florinda", de 1,297 toneladas, capitán Cirarda, con cargo general. De la mar, en 16 días, vapor "Tiburón", de 55 toneladas, capitán Zaragoza, con pescado. De Rosas, en 8 horas, vapor "Nuevo Ampurdanes", de 122 toneladas, capitán Gelpi, con cargo general. De la mar, en 16 días, vapor "Kelvin", de 62 toneladas, capitán Zulueña, con pescado. De Valencia, en 20 horas, vapor correo "Ausias March", de 643 toneladas, capitán Llopis, con cargo general y 471 pasajeros. De Melilla, en 3 días, vapor correo "Barceló", de 1,077 toneladas, capitán Bartual, con cargo general, 331 carneros y 8 pasajeros. De Buenos Aires y escalas, en 15 días, vapor italiano "Principessa Mafalda", de 5,088 toneladas, capitán Noera, con cargo y 785 pasajeros de tránsito y 119 para esta. De Gandía, en 20 horas, vapor "Vicente Salinas", de 350 toneladas, capitán Castellá, con cargo general y 26 pasajeros.

Despachados

Para la mar, vapor "Avispa", capitán Zaragoza, con su equipo. Para Génova, vapor italiano "Principessa Mafalda", capitán Noera, con efectos.

Servicio telegráfico y telefónico

de nuestros corresponsales.

Madrid, provincias y extranjero.

La salud pública.—La pena de muerte.

Madrid, 27 Agosto.

El señor Barroso, ampliando los informes respecto á la gestión del señor Bejara no en Riera, dice que el inspector de Sanidad sólo ha encontrado casos sospechosos graves en una mujer de cuarenta años y un joven de veinte, pero sin presentar los enfermos síntomas coleriformes.

Comentando la manifestación de Barcelona contra la pena de muerte, ha dicho que la creía falta de oportunidad, pues durante el mando de Canalejas se han impuesto cincuenta y dos penas de muerte, ejecutándose sólo dos sentencias por los tribunales militares.

Incendio.—El general Pidal.—Condecorado.

A las cuatro de la madrugada inició un incendio en la calle de Goya en unos talleres de coches automóviles. El incendio tomaba proporciones alarmantes y los vecinos de dichos talleres salieron á la calle aterrados. El encargado de los talleres, con su familia, permaneció dentro del establecimiento ignorando que había fuego hasta que abrió la puerta al oír los golpes que daban los serenos. Los bomberos do-

minaron el incendio. Fueron muchos coches sacados á la calle. Las pérdidas pasan de 500 duros. Se han quemado 20 coches.

Es probable que el ministro de Marina permanezca en Bilbao hasta el 28, en cuyo día irá á San Sebastián. El 30 regresará á Madrid.

El presidente de la República de Guatemala, don Manuel Estrada, ha sido condecorado con la gran cruz de Alfonso XII.

DE PROVINCIAS.

Regatas.--Procesión cívica.

Bilbao.—A las ocho de la mañana se levantó el rey y á las diez embarcó en el *Hispania*, tomando parte en las regatas internacionales para yates de 10 y 15 metros.

La animación en el puerto era extraordinaria. Comenzaron las regatas á las diez y media.

Al terminar, el rey sentó á la mesa al ministro de Marina, á sus ayuadantes, al gobernador civil y demás autoridades. Durante la comida prometió el rey al marqués de la Torrejilla que visitaría el castillo de Brutón.

Esta tarde embarcó nuevamente en el balandro *Hispania* para las regatas dentro de la ría.

Mañana es esperada la reina.

Pontevedra.—A la procesión cívica verificada para conmemorar la batalla de Puente Sampayo concurren 6,000 personas, seis bandas de música y botes numerosos.

Presidió la comitiva el señor Montero Ríos.

Se procedió á la inauguración del monumento conmemorativo levantado en los jardines de la Aameda.

El señor Montero Ríos pronunció un breve discurso, terminando con vivas á España y á Galicia.

A continuación el señor Vincenti dirigió algunas palabras á la muchedumbre, vitoreando al final al Ejército.

El público contestó con otros vivas á Pontevedra.

El señor Montero Ríos telegrafió al ministro de la Gobernación dándole cuenta del acto y diciéndole que había sido gran honor para él representar al Gobierno.

Los veragüenos.--Crimen.--Rapto

Linares.—Al desencajar los toros de Veragua destinados para la corrida del día 29 dos toros se acometieron y en la lucha murió uno de los toros.

Huelva.—Ha ocurrido esta mañana un crimen. El novillero *Encajero* apuñaló en una acalorada discusión á un amigo suyo llamado Bermúdez, dejándole en estado gravísimo.

Villagarcía.—Maria Fernández, cupletista conocida por *La Oriental*, fué raptada anoche al salir de trabajar del Salón Variedades por un portugués venido de Oporto tras de la artista, de la que estaba enamorado. Hácense sabrosos comentarios. El gobernador interviene en el asunto.

Prodigio de memoria.--Trenes atestados.--Carlñosa despedida.

Bilbao.—En breve llegará un gallego llamado Lisardo Sayan, que es un verdadero portento. Dicen que tiene una memoria atroz. Resuelve difíciles problemas de matemáticas de repente y repite un discurso admirablemente. Sábese la *Biblia* y la vida de los principales santos al dedillo. Conoce siete idiomas y tiene cinco carreras. Recuerda uno por uno los toros de casta, grandes y bien encornados lidiados desde los tiempos de Pedro Romero á nuestros días.

Coruña.—Los trenes han llegado atestados de gente que viene á presenciar las fiestas de aviación.

Almería.—Zarpó el vapor *Turia*, conduciendo á la Comisión de Orán que vino para las fiestas. Se le hizo una despedida entusiasta. Diéronse vivas á España y á Francia.

ULTIMOS PARTES.

La Gaceta.--Guarda que mata.

Madrid, 28 Agosto (10 mañana).

La Gaceta publica un anuncio de haberse extraviado algunos cupones de la Deuda.

Un individuo pretendió atravesar el puente de la Princesa en las afueras de Madrid y, como estaba prohibido el paso, el guarda no se lo consintió.

El tal individuo, que se llamaba Domingo Martínez, quiso agredir al guarda con una navaja y éste disparó su carabina, matándolo.

Acto anticlerical.

Hijón.--A la romería anticlerical asistió mucho público.

En el mitin al aire libre don Melquiades Alvarez pronunció un fogoso discurso justificando las rebeldías del pueblo. Comparó este acto con los que celebran los radicales.

—Somos—dijo—la España nueva, ennoblecida y conquistada por el progreso. La fe religiosa se apaga; se acabó aquel tiempo en que los Papas ungían á los reyes con el óleo santo.

Apostrofó á los que atacan las doctrinas de Cristo, Atacó á Canalejas.

No tengo fe—dijo—en los radicales, pues deben dar ejemplo los que se llaman jefes é impulsan á las masas sin preparación. Canalejas es un artesano que lo sacrifica todo á conservar el Poder, pero su situación la excavarán los mismos demócratas por no cumplir su programa.

Otros oradores pronunciaron discursos violentos. Hubo orden completo.

Moros adictos.

Melilla.--En el zoco el Hac de Benisicar se organizó una harca mandada por Abd-el-Kedir, que marchó á Benisicar á castigar á los rebeldes.

A cada hora salen nuevos grupos de indígenas para incorporarse á la harca.

Por la tarde salió el núcleo principal de gente de Mazuza mandado por los caides Fraite, Gato y Armani. Se les indicó el punto de la concentración definitiva.

Ha producido excelente efecto la conducta de los Guleya ofreciendo su vida por gratitud á España.

Los moros que tienen en Melilla ocupaciones mercantiles marcharán también á unirse á la harca.

Continúan presentándose moros que hacen protestas de amor á España.

De una agresión.—De un naufragio.

Canta.--Pasajeros del vapor *Sebel*, procedente de Melilla, dicen que los moros, en el ataque á nuestras posiciones del río Quert, sufrieron grandes bajas. Nosotros tuvimos varios oficiales heridos.

Palma.--El agente cónsul francés de Ciudadela recibió una botella recogida en alta mar que contenía una carta del capitán Anosti participando que su vapor *San Bartolomé* se fué á pique con la marinería y él también perecía. Está firmada frente á Carbón el 1.º de Julio último y encargaba que se comunicara la noticia á las familias.

Varias.

San Sebastián.--La reina Victoria se halla indispuesta.

En Portugalete, en el campo de San Roque, hubo un mitin de la Sociedad Obrera de Sestao para protestar de las detenciones en la fábrica de Vizcaya.

En Sestao hubo manifestación de mujeres y niños, que pidieron medidas para evitar las desgracias en los tranvías.

En Bilbao los carreteros acordaron persistir en la huelga.

Bolsin mañana.

Interior, 34'12 pepel; Nortes, 91'70 dine'o.